

# EL CORREO

MADRID

Sábado 1.º de Julio de 1905

Núm. 9122

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 pesetas trimestre, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.

Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

## RUMBO PELIGROSO

Mantiene el Sr. Villaverde, con la carta en que se dirige a los conservadores que le siguen, esa deplorable significación antiparlamentaria a que parece abrazado el expresidente del Consejo. «La opinión—dice el marqués de Pozo—hubo en esa carta, viene ofreciéndose vuestras clarísimas y crecientes de aprender y alentar nuestra obra, lamentando la tenacidad con que el Parlamento, entrando a estériles debates, se obstina en cerrar los ojos a la realidad y los oídos al clamor de las necesidades públicas.»

Acéntase con esto una tendencia ya notoria en el Sr. Villaverde y que no se compadecerá en el año que pone en atribuirle la significación más liberal entre los conservadores la auténtica representación de lo que fueron hicieron parlamentarios tan resueltos y conocidos como los Sres. Cánovas y Silveira.

En Julio de 1903 benefició al Sr. Villaverde la crisis cuya solución no respondía ciertamente a las corrientes de la mayoría parlamentaria, y el primer cuidado del marqués de Pozo hubo fué el de cerrar herméticamente las Cortes, a las que no se presentó sino a fines de octubre.

Las Cortes fueron consiguientemente funestas al Sr. Villaverde, que después de una vida gloriosa y estéril abandonó el poder por carencia de medios para gobernar.

En Enero de este año volvió al Gobierno el Sr. Villaverde, a título de partidario de la causa indefinida de las Cortes, y a espaldas de ellas, en efecto, gobernó durante cuatro meses medio, purgando en su seno, en una casaca sin precedentes, aquellos desdenados que el Parlamento que por propia característica adoptó el marqués de Pozo Rubio.

Ahora, al encargarse a sus amigos que acuden cuerpo electoral, el Sr. Villaverde repite el aque al Parlamento, cosa que, ciertamente, o parece de lo más oportuno en documento con semejante finalidad. Para solicitar un movimiento antiparlamentario, confiándose a aquellos elementos que el Sr. García Alix pretendía estimular desde el banco azul, esa soflama parlamentaria podría ser oportuna. ¿Cómo podría serlo como bandera para acudir a los comités en que el Parlamento mismo ha de forjarse?

¿No es un hecho aislado, sino una consecuencia de la fracción villaverdistas, que en la misma hora de publicarse esa carta en Valladolid contra la huela de Villaverde, una de las figuras villaverdistas, cuyas heterodoxas en materia de derecho constituyen singular relieve con esas esmarritaciones de menosprecio para el Parlamento.

¿Queríamos que ningún linaje de pasiones se vase a nadie a desconocer la gravedad de esta orientación antiparlamentaria, pues sólo grandes males se pueden revelar del ingerto entre los instrumentos de gobierno de la monarquía de nombres que adoptan tales rumbos y que ya un demostrado no sentir escrupulos al seguirlo.

## LOS ASUNTOS DE MARRUECOS Y LA NOTA ALEMANA

Los periódicos alemanes del 28 y el 29 dedicanse, más que a expresar opiniones propias, a comentar, desde sus puntos de vista, las que expone la prensa de París.

La *Lohanzeiger* llama la atención sobre el hecho de que no existan aduanas en la frontera, entre Argelia y Marruecos, lo cual crea un privilegio a favor de Francia, y en detrimento de otras naciones.

La *Gaceta de Colonia*, en su número del jueves, insertó una Nota importante de la que transcribimos un exacto resumen:

«Muchos periódicos franceses, dice, han manifestado la opinión de que Francia sólo puede aceptar la Conferencia en Marruecos cuando esté segura de que en ella no se la ha de tender un lazo. Francia puede tranquilizarse por completo. Alemania, en el transcurso de estos últimos años, jamás cometió acción alguna directa contra Francia. Menos habría que temerla ahora, cuando Francia ha dado pruebas de su deseo de llegar a una inteligencia.»

Después de haber sido abandonada la política de M. Delcassé, ofensiva para Alemania; cuando M. Rouvier, con una clara comprensión de los intereses de Francia y del bien general, va aceptando la idea de la Conferencia, huelga decir que no existe razón alguna para que Alemania aún vaya a hacer más difícil su gestión.»

A todo lo cual dice *Le Figaro*:

«No hay que incurrir en el error de esperar que, una vez aceptada la Conferencia por Francia, Alemania reconociera como válidos los tratados franco-ingleses y franco-españoles. Es un error, por otra parte, creer que Alemania se negaría a negociar con nosotros acerca de los diversos puntos del programa, una vez que hubiéramos aceptado la Conferencia. Y es otro error, en fin, creer que esas negociaciones nos llevarían, de seguro, a una inteligencia.»

La Nota alemana, que no es ni amable, como afirman algunos, ni impertinente, como suponen otros, sino que es una exposición muy concisa, muy clara y muy enérgica, de la opinión alemana, deja prever lo contrario. No habrá inteligencia verdadera sino cuando substituamos el antiguo programa de reformas por el programa que formuló hace tres meses la misma *Gaceta de Colonia*: integridad de Marruecos, independencia del Sultán y derechos iguales para todos, menos en la frontera argelina, donde se reconoce a Francia su situación privilegiada.

Lo que se puede esperar es que, a pesar de las diferencias de los programas francés y alemán, Alemania y Francia llegarán, desde ahora hasta la Conferencia, a relaciones bastante amistosas para que una y otra se comprometan a someterse lealmente y sin reserva alguna a las decisiones de la mayoría. Este es el fin a que hay que llegar, partiendo de un principio de paz y de concordia, y a ello pueden contribuir, en gran modo, las negociaciones previas.»

*Le Temps*, en un artículo titulado *De la détente a l'entente* sigue expresando su confianza en que las dos naciones lleguen, por lo menos, a una inteligencia previa, ya que el gabinete de Berlín se niega al acuerdo directo y particular con Francia.

## LA CRISIS AGRARIA y el Instituto de Reformas Sociales

El Instituto de Reformas Sociales ha publicado en el último número de su *Boletín* el informe de la ponencia nombrada para estudiar la crisis de Andalucía y proponer los medios más eficaces de conjurarla.

La ponencia ha limitado su información a las provincias de Córdoba, Málaga, Sevilla y Cádiz, donde la crisis ha revestido más agudas manifestaciones; pero las soluciones que propone son de carácter general y susceptibles de aplicación a toda la zona del conflicto agrario.

Estudia la ponencia los tres elementos esenciales que integran el problema agrario, a saber: el bracerío, el pequeño terrateniente y los grandes hacendados.

Respecto de los braceríos, la ponencia sienta la conclusión de que su situación es angustiosa, desesperada, y propone dos medios para aliviarla: el fomento de las obras públicas y el suministro de raciones.

Aconseja, cuanto a obras públicas, el cumplimiento estricto del real decreto de Mayo de 1892, cuya finalidad era aprovechar el contingente ocioso de trabajadores, llevando los brazos sobrantes a las localidades donde escaseasen.

Propone la ponencia que este aprovechamiento de la energía física de los trabajadores se aplique preferentemente a los caminos vecinales, y, en segundo término, a las carreteras y demás obras públicas; pero ejecutándolas por subasta y empezando su construcción en la segunda quincena de Septiembre.

Por lo que se refiere al suministro de raciones, la comisión aconseja que el Estado destine un crédito de dos millones de pesetas para subvencionar a las Asociaciones locales que se encarguen de este servicio.

Son aproximadamente unos 200.000 el número de individuos desamparados en las citadas cuatro provincias andaluzas, y basta, a juicio de la ponencia, el expresado crédito para que mediante la implantación de cocinas económicas pueda facilitarse durante noventa días un rancho abundante, compuesto de un litro de menestra y un cuarto de pan, por veinte céntimos.

Respecto a los pequeños propietarios, arrendatarios y colonos, arruinados por la pérdida total de sus cosechas, propone la comisión, como medida más eficaz, que se haga igual que en 1882, esto es, aplazar el pago de la contribución.

La moratoria debe ser de cinco trimestres, empezando por el que vence en Agosto próximo y concluyendo en el de Noviembre de 1906, reintegrándose luego el Estado en los diez trimestres sucesivos, en cada uno de los cuales se pagaría el trimestre corriente más el 50 por 100 de los demorados, con un interés de 3 ó 4 por 100.

Como este aplazamiento disminuirá inevitablemente los ingresos del Tesoro, para evitarlo la comisión propone que los recibos de la contribución sean sustituidos por pagarés hipotecarios, que el Tesoro podrá negociar, recomprando con su producto el ingreso correspondiente a los cinco trimestres aplazados, y devolviendo este anticipo a medida que vayan siendo reintegrados.

Y como el interés de dicho anticipo será cargado a los contribuyentes, la liquidación total de la moratoria no debe producir al Tesoro más baja que aquella que es consiguiente a esta clase de operaciones, y que no debe exceder de un 25 por 100.

También aconseja la ponencia la inmediata organización de los sindicatos agrícolas y la liquidación de los Pósitos, con objeto de que los pequeños labradores encuentren mayor facilidad para proveer de granos para la sementera.

Como complemento de este sistema de defensa social, el Instituto propone también la supresión de derechos de importación de trigos y semillas alimenticias para el hombre y para el ganado, durante el plazo que se juzgue más prudente, dentro de las necesidades del país.

## SUECIA Y NORUEGA

En el Parlamento sueco ha sido ya tratada la separación de Noruega. Se pronunciaron algunos discursos encaminados a que se obligue a Noruega a permanecer unida a Suecia conforme se hallaba antes. Uno de los oradores, el Sr. Gobert, manifestó que el Parlamento sueco no podía reconocer a Noruega la cualidad de Estado soberano hasta que sean satisfechas las legítimas aspiraciones de Suecia.

El Sr. Lithauer, de la derecha, declaró que la seguridad y el honor nacional de Suecia exigen que se oponga la resistencia más enérgica a los procedimientos revolucionarios de Noruega.

El Sr. Ramstedt, ministro de Estado, dijo: «Después del acuerdo adoptado por el Storting el 7 de Junio, Suecia no tenía más que dos partidos: recurrir a las armas ó contribuir a la disolución de la unión. No creo que nadie desee que se emplee la fuerza; pero se han formulado reclamaciones que pudieran llevarnos a medidas de este género.»

Ahora bien; la cólera, por legítima que sea, no debe arrastrarnos a la guerra, porque ¿qué habíamos de ganar? La unión, sea la que fuere la fórmula, de Suecia con Noruega vencida, no tendría para nosotros ninguna ventaja, y constituiría, por el contrario, un peligro.

Nuestro honor exige ante todo que examinemos este asunto con calma y que tengamos prudencia y sangre fría, si no queremos vernos obligados a emplear otros medios de carácter grave. El partido más conforme con la dignidad de Suecia sería contribuir voluntariamente a la disolución y hacer lo posible por mantener en el porvenir la paz y armonía en nuestra península.»

Terminó su discurso el Sr. Ramstedt rechazando enérgicamente la acusación de que la actitud adoptada por el gobierno está inspirada en los intereses dinásticos.

También se ha discutido el proyecto del gobierno referente a las negociaciones preliminares con el Storting noruego.

Durante la discusión, el ministro de Justicia ha declarado que el gobierno está de acuerdo en no querer emplear la fuerza contra Noruega, si bien tratará de que sean respetados los legítimos intereses de Suecia, sin que esto constituya un acto de debilidad, sino que responda a la convicción de no dejarse llevar de procedimientos peligrosos.

El *Nya Dagbladet* alejandés dice que el rey se ha opuesto en principio a la elevación al trono de Noruega del príncipe Bernadote, y que únicamente daría su asentimiento en el caso de que el Parlamento sueco lo aprobara.

Dice también el periódico citado que la orden de mantener en filas a los marineros ha sido adoptada como medida de precaución, teniendo en cuenta los preparativos militares hechos por Noruega.

El gobierno sueco ha dirigido a los representantes diplomáticos en el extranjero una circular que da clara idea de cómo se halla la cuestión al presente.

Dícese en este documento que el rey ha presentado al Parlamento, reunido en sesión extraordinaria, un proyecto relativo a la forma de la unión con Noruega; pero hasta que Suecia haya aprobado la derogación de los convenios en que se estableció la unión, persistirá en su resolución de no reconocer al gobierno ilegalmente constituido en Noruega a consecuencia del acuerdo adoptado por el Storting el 7 de Junio.»

Según dice el *Berliner Tageblatt*, serán retirados de la circulación todos los sellos que llevaban el retrato del rey de Suecia, a partir desde hoy. Para reemplazarlos se utilizarán próximamente sellos amarillos que sobraron en 1867.

## ASPIRANTES A TELEGRAFOS

La Dirección General de Correos y Telégrafos anuncia que el día 8 del actual darán comienzo los ejercicios de aritmética para la convocatoria de aspirantes a Telégrafos, en el local de la Biblioteca del cuerpo, Carretas, 10, tercero, a las ocho de la mañana.

## El Tratado de París y el Sr. Montero Ríos

La *Correspondencia* de anoche dice lo siguiente tratándose del asunto indicado en el epígrafe: «Creemos que ese hombre (el Sr. Montero Ríos), ni puede ni debe ser atacado por el Tratado de París, página histórica en la que Montero Ríos fue una víctima que se sacrificó, sabiendo que caminaba a una empresa que no podía dar gloria, y que, seguramente, ocasionaría quebrantos sin cuento a su fama, a su crédito y a su porvenir político.»

España estaba en situación tan crítica, que no tenía más remedio que ceder ante el fuerte, por la razón suprema de su debilidad, de su desamparo y de su porvenir. Libre el mar de acorazados, huérfanas las costas de defensa, abiertas las plazas costeras, se corría el riesgo, no de una guerra de inversión, de guerrillas; de lucha a cuchillo; se trataba de una guerra en la cual los enemigos podían recorrer a mansalva nuestras costas, destruyendo nuestra vida nacional y apoderándose de algo que hiciese aún más costosa la paz.

Montero Ríos fué a París a pagar culpas ajenas, a poner su firma en aquello que los enemigos exigiesen, y cuando Montero Ríos aceptó la misión que se le confiara, sabía demasiado que tendría que escuchar el *Vera victis* de Alvarez. Fué a ponderar con el *Guerra a cuchillo* de Alvarez. Fué una reputación que se sacrificaba, y el sacrificio es más digno de compasión que de censura.

Soñar que la diplomacia iba a salvar lo que los yanquis apetecían desde hace mucho tiempo, era una quimera. España fué a la Conferencia de París con los franceses en el año 1870 fueron a tratar con los alemanes, y los yanquis, como los alemanes, se relan de diplomacia y no tenían más que una frase: «Pues reanudemos las hostilidades.»

Esa es la realidad, esa es la historia.

Fuimos a la paz con un lastre diplomático abrumador. El famoso Protocolo para suspender las hostilidades prejuizó ya la paz, y periódico hubo que predivo cuanto luego sucedió. *A El Tiempo* nos referimos, el cual, censurando el empleo de la palabra *controlé*, anunció que el enemigo sólo firmaría una paz a costa de todas nuestras colonias. Para eso hizo la guerra, y crear otra cosa era una quimera.

No hay que culpar a Montero Ríos. Tal vez si España se hubiera alzado mientras las conferencias, apoyando con su actitud la labor diplomática, llegarán los comisionados hispanos a otro resultado; pero España, en vez de coadyuvar a las demandas españolas, auxiliaba las exigencias yanquis, manifestando con una cobardía sin igual que tenía miedo a un bombardeo, que apetecemos la paz a cualquier precio, y que nada nos importaba, como no fuesen las estocadas del *Guerra*, los chismes de la política y las exhibiciones flamencas, entonces aún muy en boga.

Quando se haga la historia: cuando sea publicado el que sucedió en París; cuando las gentes sepan que hubo correspondiente español que telegrafaba incautamente cuanto algo se pensaba; cuando la opinión se percate exactamente de verdades históricas, hará justicia a Montero Ríos en ese punto concreto sin perjuicio de atacarle en otros.»

## La Unión Iberoamericana

Veladas que han organizado las señoras de la Unión

Para obtener medios con que crear el primer Centro Iberoamericano de cultura femenina, establecer en las aulas de Madrid una Granja agrícola donde adquieran las mujeres enseñanzas de aplicación inmediata y contribuir a los trabajos preparatorios de la Exposición Internacional proyectada para 1907, las señoras de la sección especial de la Unión Iberoamericana, de la cual son presidenta honoraria S. M. la Reina doña María Cristina, y efectiva la marquesa de Ayerbe, van a

FOLLETON DE «EL CORREO»

1.º Julio de 1905.

## Quincena literaria

### LA HORDA

En no sé qué revista leí días pasados un largo artículo en el que se da menuda cuenta de la manera como Zola componía sus libros. Trabajo más paciente que el de los benedictinos era el practicado por el patriarca del naturalismo para escribir cada una de sus novelas. Primero, amontonamiento de apuntes, notas y recortes; luego, ordenación de este farrago; después, esbozo de todo el plan y de cada una de las partes de la futura obra. Para cada personaje un expediente, para cada capítulo un rotoculo. Una vez estudiado, compulsado, medido y calculado todo ello, emprendía Zola el trabajo definitivo: cuatro cuartillas cada día y nada más. Emilia Pardo Bazán, no despectivamente, sino en son de elogio, compara el labor de Zola con el del buyer, y cierto que no es destinada la comparación de la ilustre escritora.

«¿Qué diferencia entre este método, un tanto rudimentario de trabajo, y el que emplea Blasco Ibañez? El novelista valenciano, que a veces sigue con respeto excesivo las huellas del autor de *Germain*, es el polo contrario del maestro, en lo tocante a la manera de trabajar. Menos de dos meses ha empleado Blasco Ibañez en escribir las 885 páginas de *La Horda*.

Tanta rapidez, si en algún modo daña a la estructura de las obras y a la corrección de su forma externa, en cambio deja como impresas en ellas las ráfagas de inspiración que han agitado el alma del autor en las horas atormentadas de su trabajo febril. En *La Horda* hay muchas páginas en las cuales sentimos el aliento vigoroso de la musa de Blasco Ibañez, páginas unas de grave y alta poesía, como encandadas sin rima de un gran poema, y tan conmovedoras otras que nos angustian el corazón y nos llenan los ojos de lágrimas.

No faltan en la última novela de Blasco tendencias de propaganda radical. El autor se esfuerza por dar sentido revolucionario a su libro; pero es lo cierto que en *La Horda* el poeta anula al propagandista. La muchedumbre de traperos, gitanos y mendigos que rodean a Madrid no es resultado de las iniquidades sociales, sino consecuencia forzosa de una porción de causas que nada tienen que ver con la injusticia. En toda agrupación civilizada habrá necesidad de personas encargadas de recoger las basuras, de traperos que coadyuven

a la industria del papel de chalanes que se dedican a la venta y cambio de caballerías.... Tales gentes, a causa de sus oficios, no pueden vivir en las calles, paseos y plazas de las grandes ciudades, sino fuera de ellas y no muy lejos. ¿Por qué ha de odiar esta horda a esas ciudades de cuyos despojos vive y en las que habitan millares de seres mucho más desgraciados, más miserables y hambrientos que los que componen las tribus cantadas por Blasco Ibañez?

Quizás llegue el día, yo creo que está aun algo remoto, en que los buscadores de basura, los traperos y los gitanos, después de entrar como conquistadores en Madrid (según la visión profética de Blasco Ibañez), se instalen en los hoteles de la Castellana, ó en las casas lujosas y palacios de la capital; pero esta revolución no cambiará esencialmente las cosas, y una nueva horda irá a habitar las casuchas y suburbios abandonados por los conquistadores, para seguir explotando la industria del trapo y del estiercol.... Por esto me suenan a hueco las declamaciones que lanza Blasco, por boca de su héroe Maltrana, contra el capital dominador y triunfante, hermosa y sin piedad, que arroja lejos de sí la miseria, negando su existencia. ¡Pobre Madrid! ¡Pobre capital triunfante! Si «se rie, como dice Blasco, con el temblor de las grandes vidrieras de sus palacios», es su risa la del conejo. A excepción de unas cuantas vías modernas, en sus calles mal olientes y antihigiénicas, en sus boharrillas infectas, en sus infames casas de vecindad, en los cuartos escasos de luz y aire, vivió, si eso es vivir, una población miserable, mucho más digna de lástima que el cinturón de estiercol viviente, que rodea a la orgullosa urbe.»

Buen chasco se llevaría la horda vengativa si engolosinada con las hermosas parrafadas de Blasco Ibañez, entrase en Madrid como en otro tiempo los bárbaros de Alarico en Roma. Claro es que a los que tomasen posesión de «los grandes hoteles y rumorosos jardines», les parecería de perlas el cambio; pero los que en el reparto fuesen favorecidos con las calles de la Pingarrona, del Amparo, del Doctor Fourquet, de la Justa, de la Flor, y otras ciento por el estilo, que constituyen la mayor parte de la capital «dominadora y triunfante», pronto saldrían bufando de la ciudad riente, para volverse a sus casuchas de latas y cascajo de Cuatro Caminos, Tetuán, Cambroneras, Injurias y Vallehermoso.

He dicho ya que en *La Horda* lo de menos es su tendencia. Blasco, fiel a su doctrina, ahora muy puesta en moda, de que el arte ha de realizar un fin útil y de que el artista ha de

tener su poco de apóstol, no quiere desmentirse, y en su última novela saca con forceps una consecuencia que no se deriva lógicamente de su relato novelesco lleno de interés y de emoción.

Por capricho de artista ha ido Blasco Ibañez a buscar flores a un muladar, las ha encontrado y, lo que es aún más extraño, esas flores son de suave y delicado perfume. La acción de la novela es un idilio que empieza en los estercoleros de Tetuán y acaba en la mesa de disección, y que, sin embargo, tiene la poesía, la ternura de los relatos idílicos de Murger y Víctor Hugo. Bien demuestra Blasco Ibañez con su *Horda* la afirmación del autor de *Los miserables*: «No hay buenos ni malos asuntos, sino buenos y malos autores.»

Isidoro Maltrana, protagonista de la novela, es hijo de un albañil y de una pobre mujer de los Cuatro Caminos. Muere el padre a causa de la caída desde un andamio, é Isidoro es llevado por su madre al Hospicio, en donde su inteligencia, su laboriosidad y la protección de cierta buena señora de Madrid, le convierten, al cabo de algunos años, en un intelectual hecho y derecho. Esta vulgarísima historia está contada con tal emoción, con pormenores tan bien observados, que más de una vez, aun el lector más barbado siente que se le humedecan los ojos.

Maltrana es un abúlico; la vida le trae y le lleva como traen y llevan las aguas el resto flotante de un naufragio. «Era impotente para la acción; estudiaba ávidamente y no sabía sacar consecuencia alguna de sus estudios. Pasaba las noches hablando; las paradojas surcaban su charria como cohetes de brillantes colores, pero sentíase incapaz de fijar con la pluma ni una pequeña parte de las ideas que se le escapaban en el chorro de la conversación.»

El tipo de bohemia que aquí nos presenta Blasco Ibañez es la verdad misma. «¿Quién que haya vivido la vida periodística y literaria de Madrid no podría citar nombres de jóvenes de talento y cultura, superiores algunos de ellos a otros que medran y hasta brillan, y que, sin embargo, han acabado por fracasar, embrutecidos por el alcohol, faltos de ese resorte de acero que se llama voluntad y que suple y aventaja a exquisitas dotes intelectuales? Guiados por este periodista sin periódico, entramos en relación momentánea con una porción de genios ignorados y además ignorantes, ó de largas cabelleras, grandes sombreros, corbatas amplias y sueltas ó aprotadas con innumerables rosas sobre un cuello de camisa que les rozaba las orejas.... Sus juicios resuenan terribles, inexorables, concisos; capaces de hacer temblar de pavor las mesas del café. Casi todos los es-

critores españoles son atunes, besugos ó percebes, género marítimo que sólo podía gustar a paladares groseros....» Maltrana se harta pronto y con razón de estos zangolotinos de la literatura, y nos hace pasar rápidamente por un grupo de «almas iniciadas» que revuelven el estómago.

Hasta aquí puede decirse que no ha empezado la novela. Todas estas páginas, como las otras en que Blasco nos describe la horda de los Cuatro Caminos y de Tetuán, el viejo traperero Zaratrasta, grotesco patriarca del mundo del harapo; Coleta, borracho famoso, también del gremio de los traperos; la Mariposa, abuela de Maltrana, que guarda con la avaricia de un Horpagon hembra, un montón de inútiles oropeles que ella cree valiosísimo tesoro; el simpático y bonachón señor José, Barrabás, el Federal y el Mosco, cazador furtivo que vive en lucha abierta con los guardas del Pardo, cuya vigilancia burla y desafía en continuos y peligrosos merodeos; todas estas páginas, digo, son como los prolegómenos del libro. Entre ellas sobresalen las que describen la excursión nocturna del Mosco y sus amigos por las espesuras del Pardo.

A partir de este punto empieza propiamente la novela lanzándose resueltamente en las vías de lo romántico, que no está rehido con el naturalismo. Y he aquí,—la comparación se impone—en lo que en mí sentir estriba la diferencia esencial entre los personajes de Blasco y de Pío Baroja. El autor de *La busca* retrata la golfería madrileña, la idealiza: el uno es un verista escrupuloso, el otro un poeta, que dominado por su imaginación, no puede menos de poetizar a sus personajes. Blasco y Baroja tienen toda mi admiración, como la tienen, siendo como son tan diferentes, Rubens y Velázquez.

Maltrana, sorprendido por el amor que le confiesa la hija del Mosco, préndase de ella. Es la muchacha una especie de *Mimi* de los Cuatro Caminos. Sus ternuras, sus delicadezas, las exquisitades de su sentimiento, nada tienen que envidiar a las más poéticas creaciones del romanticismo. Maltrana, bajo la fuerza poderosa del amor, se convierte en algo parecido a Mario, el personaje de Víctor Hugo. «Con cuánto contentamiento sigue el lector aquellos amores que tienen por teatro la Patriarcal de San Martín y las hondonadas y merenderos de Vallehermoso! Con qué poderosa imaginación nos hace Blasco ver la fuerza con que surge el amor en las almas de Feliciano é Isidora entre las cruces y panteones del cementerio abandonado, como brotan arbutos, plantas y árboles entre los mármoles rotos de las resquebrajadas sepulturas! Allí está, sí, la muerte; «pero sus pies

invisibles, bajo la túnica de crespones, hacen temblar la tierra, cual si fuesen calzados con coturnos de hierro, y apenas pasa, todo resurga a su espalda, casi en los bordes de sus fúnebres velos.»

Declaro sinceramente que, después de leer este capítulo, he sentido aquella noble envidia de que habla Cervantes.

El idilio continúa a través del Rastro, en donde la pareja enamorada va a buscar las pobres pajas para su nidio; en el camaranchón que el hermano Vicente, alma generosa, sencilla y creyente, que Blasco tiene el buen gusto de respetar, cede a los dos amantes; se entenebrece con la muerte del Mosco, otro personaje romántico que se deja matar, herido antes que por las balas de los guardas del Pardo, por la ingratitude de su hija; se hace cada vez más sombrío en las tristes horas de miseria en el barrio de las Cambroneras, poblado de gitanos, y se desenlaza trágicamente con la muerte en el hospital de Feliciano. De toda aquella historia de amores destruidos por la miseria queda a Isidoro un hijo, recuerdo vivo de la que murió en la sala del asilo benéfico y fué luego para pagar sin duda la caridad oficial, desdichada en la sala de disección.

Y como el autor ha sentido ese amor intenso que el verdadero artista siente por sus personajes, hijos de su alma, engendrados con dolor; la emoción que le embargó al escribir los últimos capítulos de la trágica historia se nos mete en el corazón y nos acorrea y angustia. Impregnado en lágrimas está el relato del solitario paseo que Maltrana, casi inconscientemente, da por los mismos sitios que fueron testigos del nacer de sus amores.

«No se atrevió a entrar en el cementerio. La muerte le adestada con sobrada insistencia para que él fuese a devolverle la vista.... Claro que tras sus pisadas resurgía la vida, que otras Félix vendrían al mundo; pero no eran para él. La suya, la que había tenido en sus brazos, esa no volvería nunca. Había sido un rayo de sol al través de las nubes de su cielo, saludado por la espiral de las ilusiones que volaban como palomas. Las nubes cerrábanse para siempre, el rayo de sol se extinguía, y las palomas venían al suelo transidas de frío.»

Y véase cómo los que predicaban que el arte debe ser en nuestros días el vehículo de las ideas revolucionarias, desmienten su teoría con sus obras. En *La Horda*, lo de menos es la Horda; lo que en ella nos interesa, nos deleita y nos conmueve son los tristes amores de Maltrana y de Feliciano. Olvidamos el estercolero por las flores que en él ha hecho brotar el ingenio y la imaginación de Blasco Ibañez.

Zeda.

celebrar en el Jardín Botánico una serie de fiestas por las noches y por las tardes.

Estas veladas y reuniones vespertinas se inaugurarán el lunes a las nueve de la noche, asistiendo la Real Familia y gran número de damas de la más escogida sociedad madrileña...

Luminada parte del Botánico con grandes focos de luz eléctrica en aquel sitio tan ameno y fresco...

Todos los días se rifarán libros con dedicatorias de autores ilustres, objetos de arte, cuadros, grabados, antigüedades, artículos de fantasía, pequeños modelos de máquinas, fonógrafos, tarjetas postales y otros objetos de estima.

Los escritores, artistas, industriales, comerciantes y cuantas personas deseen contribuir a estas rifas, cuyo producto ha de tener aplicación tan útil, pueden enviar los objetos, por modestos que sean, siempre que reúnan condiciones de belleza y aprovechamiento...

Nuestras noticias son de que las fiestas estarán muy concurridas y animadas. El precio de los billetes de entrada es de una peseta, y los que quieran adquirir los destinados a las rifas, también tendrán que abonar una peseta.

Carta del Sr. Villaverde

El Sr. Villaverde ha dirigido a sus amigos la siguiente carta:

Querido amigo y correligionario: Dolorosos hechos recientes me obligan a dirigirme a cuantos forman en provincias la legión mayor y acaso la más sana, del antiguo y glorioso partido liberal-conservador...

Dos objetos abraza esta comunicación, cuya necesidad vienen surgiéndome de diario, no solo los amigos que en los conflictos de los pasados días como prestaban su apoyo legal, sino tantos otros como llenos de fe en nuestros ideales...

Es el primero de aquellos objetos definir nuestra actitud y la de cuantos nos sigan, ante el cuerpo electoral que ha de ser convocado en breve; es el segundo, anuar en la contienda nuestros esfuerzos y brindar a nuestros correligionarios todo el apoyo que la acción común de una tan poderosa fuerza política puede ofrecerles.

Entendemos representar por derecho propio, y con títulos incontestables, al partido liberal conservador, en toda la pureza de su abolengo y de su doctrina.

Fruto sazonzado e inestimable de ella, anhelado por Cánovas, conseguido por Silvela, fue la obra fiscal de 1899-1900, que, ordenando la Hacienda pública, allegó los recursos y los medios de una futura y no lejana reconstitución de las fuerzas vitales del país...

En esta aspiración como el término y el objeto de la vida y feliz campaña realizada por la nivelación del presupuesto; era el compromiso de honor de nuestro partido, que, cumplido, incluyó sus líneas principales en el discurso de la Corona de 18 de Mayo de 1903.

Los agentes de la autoridad deberán detener a los menores de dieciséis años que mendiguen, vaguen o pernocten en paraje público...

La autoridad gubernativa, previendo las averiguaciones oportunas, acordará la corrección y sanción de su competencia...

Los detenidos podrán ser entregados a sus padres o guardadores tan pronto como éstos los reclamen y se presen a cumplir la responsabilidad en que hubieren incurrido...

Los padres o guardadores quedarán exentos de responsabilidad si demuestran satisfactoriamente que hicieron cuanto debieron y pudieron para evitar el acto que motivó la detención...

Art. 32. Queda terminantemente prohibido maltratar a los niños y dedicados a trabajos superiores a sus fuerzas...

Art. 33. El que encuentre algún niño perdido, lo entregará a los agentes de la autoridad o lo conducirá a la Casa de Socorro respectiva.

Art. 34. Se prohíbe mendigar por las vías públicas y casas de esta capital.

Art. 35. Los dependientes de la Municipalidad quedan obligados a detener y poner a disposición de la autoridad a cualquiera persona que se encuentre mendigando...

En virtud de lo prevenido en las anteriores disposiciones, la alcaldía y sus agentes procederán contra los mendigos profesionales...

Raimundo F. Villaverde.

Madrid 30 de Junio de 1905.

LOS LIBERALES DE ALIA

Convocados por el presidente del Comité, don Francisco Díaz Fraile, se ha celebrado en esta ciudad una reunión de los elementos liberales-democráticos, para festejar el advenimiento del partido al poder.

Pronunciáronse entusiastas discursos, expresando la confianza de que la gestión del partido será beneficiosa para los intereses públicos...

Firman el Mensaje los Sres. D. Francisco Díaz, Claudio Corrales, Francisco Fernández, Florencio Yelmo, Damián Ramírez, Francisco Miranda, Matías Lascera, Julián Moreno, Brígido Juárez y Ángel Saucedo.

EL GENERAL PRIMO DE RIVERA

Esté exministro de la Guerra conservador, cuyo nombre ha figurado en la lista de los exministros adictos al Sr. Villaverde, dice La Epoca de anoche que hace tiempo hizo declaraciones conformes a la política del Sr. Maura.

Así es que de la lista de exministros villaverdistas hay que restar, además del nombre del señor Romero Robledo, el del marqués de Estella.

ASOCIACIÓN PARA LA ENSEÑANZA DE LA MUJER

Esta asociación ha celebrado ayer por la tarde una fiesta escolar que ha venido a cerrar las tareas del curso. Las alumnas de las primarias han cantado diversas canciones...

La exposición de los trabajos escolares debía cerrarse con el mes; pero se ha prorrogado durante los días 1.º y 2.º de Julio. La suplica es pública de 9 a 12 y de 3 a 7.

REPRESIÓN DE LA MENDICIDAD

En los sitios públicos se ha fijado un bando de la Alcaldía, que reproducimos a continuación por la importancia que en sí mismo entraña y el alto sentido social que lo inspira.

Dice así: D. Eduardo Vincenti y Reguera, alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta muy hercica villa.

Hago saber: Que en honor a la cultura de la capital de España, por consideraciones de humanidad y porque la ley y las ordenanzas municipales así lo exigen, debe cesar de una vez el espectáculo vergonzoso de la mendicidad en la vía pública...

Por tanto, considero oportuno recordar al vecindario y a los agentes de mi autoridad, los siguientes preceptos de aquella ley:

Artículo 1.º Serán castigados con multas de 5 a 50 pesetas, y subsidiariamente con arresto de uno a diez días.

Primero. Los padres, tutores o guardadores, cuyos hijos o pupillos menores de dieciséis años que estén a su cargo, fuesen detenidos por hallarse mendigando, vagando o pernoctando en paraje público.

Segundo. Las personas que se hagan acompañar de menores de dieciséis años, sean o no de su familia, con objeto de implorar la caridad pública.

Art. 2.º Serán castigados con multa de 50 a 125 pesetas y arresto de diez a treinta días.

Primero. Los padres, tutores o guardadores que maltratasen a sus hijos o pupillos menores de dieciséis años para obligarles a mendigar o por no haber obtenido producto bastante de la mendicidad.

Segundo. Los padres, tutores o guardadores que entreguen sus hijos o pupillos menores de dieciséis años a otras personas para mendigar.

Art. 3.º Si la entrega fuese mediante precio, recompensa o promesa de pago, se les castigará con la pena de arresto mayor y multa de 125 a 1.250 pesetas.

Art. 4.º Cuando los padres o tutores sean castigados por tercera vez, con arreglo a los artículos 1.º y 2.º, ó dos veces, con sujeción al artículo 3.º, ó por virtud de aquéllos y éste, la condena llevará consigo la suspensión del derecho de los padres o tutores a la guarda y educación de los menores, y el ingreso de éstos en un establecimiento de Beneficencia, donde serán guardados y educados.

La suspensión durará dos años, pudiendo cesar antes o prorrogarse por mayor tiempo, si así lo determina el tribunal que fuere competente para entender en los casos a que se refiere el art. 171 del Código vici, previo informe del jefe del establecimiento donde estuviese el menor, acerca del estado de su educación y con audiencia del ministerio fiscal.

Si durante este tiempo cambiasen las condiciones de la representación legal del menor, podrá el propio tribunal conlugar su guarda y educación a las personas llamadas a esta representación, siempre que ofrezcan garantías bastantes de cumplir tales deberes.

Art. 5.º Los agentes de la autoridad deberán detener a los menores de dieciséis años que mendiguen, vaguen o pernocten en paraje público, solo a acompañados por personas mayores.

Cualquiera persona podrá detener a los menores de dieciséis años que mendiguen en la vía pública, siempre que los entregue inmediatamente a los agentes de la autoridad.

Los agentes conducirán los detenidos al local destinado al efecto, donde estarán con la separación conveniente hasta que sean devueltos a sus guardadores o trasladados a establecimiento benéfico.

La autoridad gubernativa, previendo las averiguaciones oportunas, acordará la corrección y sanción de su competencia, y pondrá el hecho en conocimiento de la autoridad judicial correspondiente, si procediese ulterior responsabilidad.

Los detenidos podrán ser entregados a sus padres o guardadores tan pronto como éstos los reclamen y se presen a cumplir la responsabilidad en que hubieren incurrido...

Los padres o guardadores quedarán exentos de responsabilidad si demuestran satisfactoriamente que hicieron cuanto debieron y pudieron para evitar el acto que motivó la detención...

Art. 32. Queda terminantemente prohibido maltratar a los niños y dedicados a trabajos superiores a sus fuerzas...

Art. 33. El que encuentre algún niño perdido, lo entregará a los agentes de la autoridad o lo conducirá a la Casa de Socorro respectiva.

Art. 34. Se prohíbe mendigar por las vías públicas y casas de esta capital.

Art. 35. Los dependientes de la Municipalidad quedan obligados a detener y poner a disposición de la autoridad a cualquiera persona que se encuentre mendigando...

En virtud de lo prevenido en las anteriores disposiciones, la alcaldía y sus agentes procederán contra los mendigos profesionales...

AYUNTAMIENTO DE MADRID

El cuartel de San Gil

Ayer, a primera hora de la noche, visitó el alcalde, Sr. Vincenti, al presidente del Consejo de ministros, para tratar del inmediato derribo del cuartel de San Gil y consignar la protesta del Ayuntamiento en el caso de que, como se ha dicho estos días, se tratara de restaurarlo.

El Sr. Montero Ríos manifestó al alcalde que no existía ningún acuerdo del Gobierno para realizar dicha restauración, y que ni por un momento se había pensado en llevar nuevamente tropas a local semejante, considerado por todos como inservible.

También expresó el presidente del Consejo de ministros su deseo de que el cuartel mencionado se derribase en el plazo más breve posible; pero haciendo constar que ofrecía algunas dificultades de realización de su deseo por resultar muy cara la obra.

El Sr. Vincenti, en atención a la urgencia y necesidad de verificar el derribo, ofreció al jefe del Gobierno que el Ayuntamiento lo haría por su cuenta.

Esta mañana, cuando hemos conversado con el alcalde, nos ha manifestado su decidido propósito de que el cuartel de San Gil desaparezca en seguida, y para ello se propone buscar la manera de arbitrar los medios necesarios para la realización de la obra por cuenta del Municipio.

Los jardines del Parque

Anoche se verificaron las pruebas del alumbrado de los nuevos jardines del Parque de Madrid.

Por la precipitación con que las instalaciones se han hecho y por la lluvia que durante la tarde de ayer cayó sobre Madrid, las pruebas resultaron poco satisfactorias.

El Sr. Vincenti, que apreció tales deficiencias, ha dado las órdenes oportunas para que sean corregidas.

El arriendo de los Consumos

Hoy se ha reunido en el Ayuntamiento por primera vez la comisión de Consumos, con objeto de estudiar todo lo referente al nuevo arriendo.

Propóuese el Sr. Vincenti que la subasta se anuncie con mucha anticipación, para que todas las empresas y particulares a quienes pueda interesar el negocio tengan tiempo de estudiarlo detenidamente.

El alcalde celebrará muy en breve una conferencia con el ministro de Hacienda para fijar el cupo de común acuerdo y ver si es posible equiparar a Madrid con Barcelona, puesto que ninguna razón justifica las diferencias que entre ambas capitales existen.

Reformas en Madrid

El alcalde ha conferenciado esta mañana con los arquitectos municipales a fin de recomendarles que estudien enseguida las reformas que son necesarias en el paseo de Trágono, para embellecer dicha entrada de Madrid.

También le ha pedido que con toda urgencia se hagan los estudios necesarios para realizar en breve plazo la reforma de las Cuatro Calles.

DEL GOBIERNO CIVIL

La recogida de golfos

Ayer por la tarde visitaron el castillo de Villaviciosa de Odón, los señores gobernador y alcalde de Madrid, acompañados director de los Asilos de San Bernardino, Sr. Becerra.

Hoy ha continuado la recogida de golfos en el distrito de la Universidad.

El lunes, por la tarde, se inaugurará la Escuela-Asilo de la calle de Zurbarán, donde ya se ha hecho una completa instalación para recibir a un número determinado de los golfos que sean recogidos en la vía pública.

Los castellanos de Villaviciosa

El golfo madrileño, cubierto el cuerpo de andrajales, mal calzado, cuando no va con los pies al aire, con el bote de hoja de lata pendiente al cuello por un sncio bramante, husmeando en las calles de mucho tránsito, asaltando tranvías en busca de la vil colilla, aventurándose en los cafés, mortificando en ellos al parroquiano y haciendo correr al mozo, ya se desparecer por iniciativa de las autoridades locales.

La industria colillera la ha declarado guerra a muerte el gobernador civil, pues los golfos que a esta lucrativa industria de la captura de la colosa se dedicaban, los van a capturar los agentes de Orden público y llevarlos al... castillo de Villaviciosa de Odón, una especie de palacio encantado, en donde, según el gobernador, estarán como las propias rosas.

Plácese y enhorabuena recibirá sin duda el Sr. Ruiz Jiménez por esta determinación, aunque no todos estarán contentos. ¿Pues qué dirán las familias veraneantes en Villaviciosa? ¿Aceptarán a sus nuevos compañeros veraniegos?

Pueden estar tranquilas estas familias. Al castillo de Villaviciosa no irá el golfo madrileño sino transformado ya en Madrid. Al ser capturados, aquí se encargarán de cambiárselo de aspecto, de arrebatárselo su fisonomía propia. ¿De qué modo? ¡Ah, no es un secreto profesional! Lo primero echando abajo las selvas vírgenes del ocupatio, cercenando las greñas de todo colillero incipiente con todas sus consecuencias.

Después, y esto les será más doloroso, estropear, jabón y arena, hasta dejarlos convertidos en sraficos angelotes.

Descortezado ya el afortunado colillero, se le pondrá un flamante uniforme de rayadillo ¡y a veranear a Villaviciosa!

Transformado de tal modo ya no se conocerá y su primera impresión será de asombro y después de tristeza: un colillero bien vestido, con cama limpia y local donde recogerse, pierde por completo su fisonomía especial y puede muy bien alojarse en el castillo de Villaviciosa.

NUEVO OFICIAL MAYOR DEL CONGRESO La comisión de Gobierno Interior del Congreso ha acordado establecer la jubilación para los funcionarios de la secretaria de la Cámara, en las mismas condiciones que las leyes determinan respecto a los damas empleados de las oficinas públicas.

En virtud de este acuerdo, ha cesado en el cargo de oficial mayor el inteligente funcionario D. Domingo Vivanco, y pasa a desempeñar el cargo de oficial mayor el oficial de secretaria D. Antonio Gamedona.

Este nombramiento ha sido muy bien acogido en aquella casa, donde el Sr. Gamedona cuenta con generales simpatías, y donde se aprecian mucho las prendas de inteligencia y de carácter que le adornan.

CENTRO EXTREMO Últimos todos los detalles de instalación, este Centro celebrará su primera junta general el día 3 de los corrientes a las nueve y media de la noche, en su local de la costanilla de los Angeles, 1, bajo.

Se solicita la puntual asistencia de los señores socios, y muy especialmente la de los señores diputados, propietarios y demás extremos distinguidos residentes en Madrid, a quienes para evitar las molestias consiguientes de los trabajos de organización, no se les ha citado hasta ahora, no obstante lo cual han ceido los iniciadores poder contar con ellos desde luego, dados los nobles fines que al Centro animan.

VERAÑO

Han salido: Para Villablino la señora viuda de D. Manuel Rodríguez y familia.

Para Llodio el señor marqués de Urquijo.

De Valladolid para Portolín el diputado a Cortes D. César Silló.

Para Vinuesa D. Liborio Torroba.

LA DENUNCIA DEL SR. CELLERUELO La comisión de Gobierno Interior del Congreso reunidos en las primeras horas de la noche de ayer para estudiar el expediente instruido con motivo de la denuncia del Sr. Celleruelo, acordándose prohibir la entrada en el Congreso al exdiputado contra quien aquella se había formulado.

ACCIDENTE Ó SUICIDIO? Un tren de mercancías arrolló esta mañana, en el paso a nivel de la línea del Norte, a un hombre, dejándole muerto en el acto.

Ignórase si se trata de un accidente ó de un suicidio.

TELEGRAMAS DE EL CORREO

LA REVOLUCIÓN EN ODESSA

Barcos incendiados Londres 30.—Se ha recibido de Odesa, con fecha de hoy a las doce de la tarde, un despacho diciendo que anoche el número de barcos incendiados ascendía a nueve.

Londres 30.—El Lloyd ha recibido de Odesa un despacho refiriendo que todas las vías que conducen al puerto han sido obstruidas. Varios steamers extranjeros se hallan fondeados en la ría. Tres vapores que pertenecen a una compañía de transportes rusa han sido destruidos por el incendio.

Los marineros de Cronstad San Petersburgo 30.—Los marineros de Cronstad se han declarado en huelga porque los jefes les obligaban a trabajar en tierra como peones, a lo cual se han negado, aun si se les pagaba como se les había ofrecido. Antes de declarar la huelga se han dirigido a los oficiales, manifestando que trabajarían a bordo de los buques y harían cuanto se les mandase, de lo contrario que se les rebajase del servicio.

San Petersburgo 30.—Circular rumores alarmantes respecto a la sublevación de Cronstad. Dicese que los marineros han apedreado a los oficiales; uno de éstos ha sido transportado al hospital. Las tropas se hallan reconcentradas en Peterhoff.

Capitulación del barco insurrecto Washington 1.º.—El cónsul de los Estados Unidos en Odesa telegrafía que la escuadra de Sebastopol llegó al medio día y que los insurrectos del Kniaz Potemkin capitularon sin hacer un solo disparo.—Fabra.

Comunicación interrumpida París 1.º.—Telegrafían desde San Petersburgo que los trabajadores de los docks siguen en huelga protestando contra la movilización. La carga y descarga de los buques ha quedado totalmente en suspenso. Es probable que los obreros de San Petersburgo seguirán el ejemplo. Queda interrumpido el servicio de navegación entre Sebastopol y Odesa.

Otro buque sublevado Londres 1.º.—El Daily Mail publica el siguiente despacho de Odesa, con fecha 30 de Junio: «Le decia esta mañana que el Potemkin había capitulado. Ahora se anuncia que el acorazado Georgi Pobiedomostreff se ha unido al acorazado rebelde; sus oficiales están prisioneros. Ambos buques están fondeados en la rada, haciendo funcionar sus reflectores; el resto de la escuadra se halla anclada a 15 millas de distancia.

El comandante de las tropas tiene orden de echar a pique a los rebeldes, sin tener en cuenta sus amenazas de bombardear la ciudad.»

Detalles de la capitulación Londres 1.º.—Al Daily Mail le telegrafían desde Odesa, con fecha 30 de Junio, diciendo que han llegado al amanecer cinco acorazados, que han desaparecido más tarde anunciando que volverían. A las 12-35, después de un cambio de señales que ha durado bastante rato y de hacer algunas maniobras, la tripulación del Kniaz Potemkin viendo que los buques leales la dirigían sus cañones, ha capitulado sin condiciones.—Fabra.

Represión de los desórdenes Londres 1.º.—The Times dice que en Libau los marineros y los huelguistas luchan contra las tropas que hacen uso de la artillería.

Libau 1.º.—Los desórdenes van en aumento; parte de las tropas se han negado a hacer fuego contra los amotinados, disparando sus armas contra los cosacos. Han resultado unos cien muertos y muchos heridos. En Kronstad se han sublevado nuevamente las tropas.—Fabra.

La tripulación del buque sublevado Odesa 1.º.—La tripulación del Kniaz Potemkin ha sido trasladada a bordo de otros buques de guerra de la escuadra del Mar Negro. El gobernador ha conseguido hacerse dueño de la situación.

Agitadores israelitas San Petersburgo 1.º.—Noticias procedentes de Odesa dicen que estudiantes israelitas pronunciaron discursos revolucionarios ante el cadáver del marinero muerto, persuadiendo a los demás marineros que el ejército se había amotinado.

La mayoría de los agitadores son israelitas, siendo los rusos sus instrumentos inconscientes para el incendio y el saqueo. Varios de estos, que se hallaban en estado de completa ebriedad, han sido quemados vivos por los mismos incendiados que habían provocado.

Un oficial quemado Koursk (Rusia de Europa) 1.º.—Un oficial que acaba de matar a un soldado ebrio que le había faltado al sargento, tuvo que refugiarse en un vagón. Pero la muchedumbre, rociándolo con petróleo, puso fuego a dicho vagón, pereciendo el oficial en las llamas.—Fabra.

DEL EXTRANJERO El viaje de Loubet a España París 30.—A pesar de no haberse tomado acuerdo alguno definitivo sobre la fecha de la salida de M. Loubet para España, se considera como muy posible que llegue a Madrid durante la última semana del próximo Octubre, probablemente el día 23, haciendo el viaje en ferrocarril y permaneciendo cuatro días en España.

El regreso se efectuará, según se dice, por mar, con objeto de que M. Loubet pueda detenerse un día en Lisboa, donde será el huésped de S. M. el rey D. Carlos.

Sin embargo, tanto sobre este particular como sobre el programa de las fiestas que se celebrarán en España durante la estancia del presidente de la República, las cancellerías interesadas no han acordado nada todavía.

Los asuntos de Marruecos Berlín 30.—La «conversación» que ha celebrado el príncipe von Bulow y el embajador de Francia, Mr. Bihourd, se ha verificado en tales términos que permite confiar en que el cambio de impresiones entre París y Berlín sigue en las mejores condiciones posibles.

Sin embargo no se puede anunciar todavía que dicho cambio de impresiones haya producido resultados precisos.

París 30. (Deposito) a las 6-25 tarde; recibido a las 3-35 madrugada.—Hasta mañana no se celebrará la entrevista entre Mr. Radolin y Rouvier.—Fabra.

Proposición desechada París 30.—La Cámara ha adoptado por 446 votos contra 140 el proyecto encaminado a prohibir la composición de los vinos nociva a la salud pública.—Fabra.

La Conferencia internacional

Berlín 1.º.—Los periódicos empiezan a demostrar su disgusto a causa del retraso del gobierno francés en aceptar la Conferencia.

Londres 1.º.—El Daily Mail le telegrafían desde Tánger que las grandes tribus musulmanas del Sahara están dispuestas a tomar parte en la defensa de Marruecos contra los europeos.—Fabra.

La insurrección de Creta La Canee (Creta) 1.º.—Entre los insurrectos y un destacamento ruso ha tenido lugar una batalla que ha terminado con el triunfo de los rebeldes. El crucero francés Kleber se vio obligado a disparar sus cañones contra los insurrectos que intentaban ocupar las fortalezas de Kalves, que los ingleses habían ocupado.—Fabra.

Hazañas del Roghi Fez 1.º.—Aumenta la intranquilidad; el pretendiente ha hecho destruir varios pueblos de la región de Taza que se negaban a pagar los tributos.—Fabra.

LA GUERRA Movilización suspendida París 1.º.—Telegrafían al Petit Journal desde San Petersburgo que se ha suspendido la movilización de las tropas porque los reservistas se niegan en masa a incorporarse a sus respectivos cuerpos.—Fabra.

DE ESPAÑA Republicanos y anarquistas Barcelona 1.º.—Los republicanos y anarquistas se reunirán en sesión privada para tomar acuerdos tendientes a conseguir sean puestos en libertad los supuestos autores del atentado.

Con el mismo objeto se procura hacer con que Picoret, el acusador de dichos detenidos, sea declarado loco.—Fabra.

La escuadra inglesa Palma 1.º.—A las 11-15 de esta mañana ha fondeado en esta bahía la escuadra inglesa que manda el almirante Beresford, y se compone de seis acorazados y tres cruceros.

En el momento de fondear el barco insignia Bulwar ha saludado la plaza, contestándole el Baluarte San Pedro.

Palma 1.º.—La escuadra inglesa ha efectuado la travesía Mahón-Palma con una velocidad muy reducida, empleando poco menos de veinticuatro horas, cuando para realizar este viaje solo se necesitan en condiciones normales, unas nueve horas próximamente.

Durante la madrugada los barcos han efectuado ejercicios de luces. Esta tarde harán otras prácticas.

El almirante Beresford visitará a las autoridades.—Fabra.

Las fiestas franco-españolas Anoche se reunieron, respondiendo a la iniciativa tomada por los presidentes de la Cámara de Comercio y del Círculo de la Unión Mercantil, señores Maltrana y Rodríguez, los representantes de las corporaciones, instituciones y organismos de mayor significación del comercio e industria de esta capital, para acordar los medios de correspondiente dignidad a la entusiasta acogida que en París se tuvo con la representación del comercio de la nación española.

El presidente del Círculo de la U. después de exponer las series de programas que París acogió a los enviados españoles, viajó regio, dice que la visita hecha en Océano por el Rey de España debe consistir de inteligencia comercial para ambas naciones.

La logran por lo tanto este resultado lógico y natural, toda vez que los intereses son los que más fuertemente ligan a los pueblos, deben entenderse. A juicio del Sr. Rodríguez, nuestros esfuerzos hay que pensar en que el día 23 de Octubre tendrá de París para Madrid M. Loubet, y en que, por lo tanto, no se dispone más que de escasos cuatro meses, tiempo que mermarán las vacaciones del estío.

Por lo tanto, es de imprescindible necesidad la formación de una Junta de festejos y emprender los trabajos preliminares.

D. Eduardo Vincenti, como presidente del Círculo de Bellas Artes, ofreció el concurso incondicional de tan importante centro, anunciando que, por motivos de todos conocidos, en lo sucesivo tendrán que entenderse con el vicepresidente, Sr. Ripollés, y que, como alcalde de Madrid, y a reserva de los acuerdos que en la sesión del viernes próximo tome el Ayuntamiento, anticipa que en los salones de la Casa Consistorial se dará una recepción y en el Parque se organizará una fiesta, y promete que, comerciantes y concejales, marcharán unidos y de perfecto acuerdo.

El Sr. Vives, en representación de la Asociación de Proprietarios, expresó su adhesión, haciendo lo mismo el Sr. Val, por el Ateneo; el Sr. Cervantes, por la Cámara Agrícola; el Sr. Vallejo, por la Económica Matritense, y el Sr. Moya, por la prensa madrileña.

El Sr. Vallejo propuso, y la Asambleá acordó por unanimidad, dar un voto de confianza a los Sres. Rodríguez y Maltrana para la designación de las personas que han de formar el comité de festejos.

Aceptaron el cargo los propuestos, y a moción del Sr. Maltrana fué agregado a la comisión el señor Paraje, presidente de la Cámara de Comercio francesa de Madrid, dándose por terminada la reunión.

DE GRACIA Y JUSTICIA Tomas de posesión Esta mañana han tomado posesión de los cargos para que han sido nombrados, los directores generales de Prisiones y de los Registros, D. Vicente Pérez y D. Javier Gómez de la Serna.

Los actos han revestido la acostumbrada solemnidad.

TRIBUNALES Supremo Sobre aprovechamiento de aguas.—En la Sala 1.ª ha informado esta tarde los letrados Sres. Salmorán y Montero Villegas sobre un aprovechamiento de las aguas del río Guadaira, en la provincia de Sevilla.

Audiencia Pago de pesetas.—El letrado Sr. Abad (D. Eleuterio) ha informado esta tarde en la Sala 2.ª de lo civil, como apelante, contra una providencia del juzgado del Congreso, la cual desestima la pretensión de que a un segundo acreedor por sentencia firme, se le abone por costas el remanente de la cantidad que quedara, una vez abonados los del primer crédito.

Homicidio.—Hoy ha concluido la causa que por muerte de Pedro Pascual se sigue a Jesús Rodríguez y de que ayer dábamos cuenta a nuestros lectores.

El veredicto del Jurado fué de culpabilidad, considerando la legítima defensa.

En los informes en derecho, el fiscal admite la legítima defensa, pero incompleta, solicitando para el procesado se le imponga la pena de seis años de presidio.

El defensor, Sr. Aragón, considera que ésta es completa, pues hay proporción racionalidad en los medios empleados, y pide para su patrocinado la absolución.

La Sala dictó sentencia de conformidad con la defecsa.—M.

DE LA CORTE

No obstante las afirmaciones hechas por varios colegas, puede considerarse como seguro que S. M. el Rey no irá, por ahora, a la Granja a pasar unos días.

—A la lista que ayer publicamos referente al personal que ha de acompañar a la Real Familia durante los meses de verano, añadimos hoy, creyendo estar en lo firme, los nombres siguientes: La camarera mayor de Palacio, señora duquesa de San Carlos; el inspector de los Reales Palacios, Sr. Zarco del Valle; los ayudantes Sres. Ripollés y Boado; el oficial de la Espección, Sr. Ausín; el de Mayordomo, Sr. Franco; y el del Gabinete telegráfico, Sr. Llanos.

—La sección de la Escolta Real que ha de prestar servicio en la capital de Guipúzcoa durante la estancia de la Real Familia, saldrá de Madrid el próximo día 4.

—La familia Real ha asistido esta tarde a las dos y media a la Salve del Buen Suceso.

En la comitiva, que ha recorrido los trayectos de costumbre, figuraban los jefes superiores de Palacio, la dama de guardia señora condesa de la Corzana, y el grande de España de servicio señor marqués de Bondaña.

—S. M. el Rey, al regresar de la Salve, ha salido nuevamente de Palacio guiando el automóvil de 35 caballos.

D. Alfonso, a quien acompañaban el conde de San Román y el general Ferrer, se ha dirigido al Tiro de Pichón de la Casa de Campo.

—S. M. la Reina ha recibido esta mañana en Audiencia a muchas distinguidas personas, figurando entre ellas los doctores Sres. Martínez Angell, Baró y Cardenal y el músico Sr. Ollert.

Dichas Audiencias habían sido solicitadas por Mayordomo.

—S. M. la Reina y la Infanta María Teresa acompañadas de la camarera mayor de Palacio y la dama de guardia, han dado una vez terminada la Salve, un breve paseo por la población.

—La Real Familia ha hecho presente al Sr. Maura su sentimiento por la muerte del Sr. Ribot, corano parlante del expresidente del Consejo de ministros.

—La señora marquesa de Martínez Campos, dama de S. M. la Reina, ha experimentado alguna agravación en su delicadísimo estado de salud.

—Siguiendo la costumbre de años anteriores, mañana asistirá a la procesión que se celebra en la parroquia del Purísimo Corazón de María, del barrio de las Peñuelas, un coche de la Real Casa.

—Esta tarde se ha celebrado en el Palacio de la Infanta Isabel una reunión de las señoras que componen el Patronato contra la trata de blancas.

—Mañana, conforme hemos anunciado, se verificará la excursión automovilista a La Granja.

—La Real Familia asistirá esta noche a la función del teatro de la Zarzuela.

UN CASO EXTRAORDINARIO

Con este mismo título publica el Diario de Burgos lo siguiente:

«El ataque de catalepsia, que desde hace treinta y dos años venía padeciendo la vecina de Villacienzo, Benita de la Fuente, ha cesado, al parecer, de una manera tan repentina como inesperada.

Todos nuestros lectores sabrán, seguramente, que dicha enferma se hallaba postrada en cama, inmóvil y sin conocimiento, desde 1874, sin que durante tanto tiempo haya hablado una palabra, limitándose a exhalar de vez en cuando algún quejido inarticulado.

Su única alimentación ha sido agua, y alguna vez ha tomado pequeñas cantidades de caldo ó leche.

Multitud de médicos, algunos de gran reputación, la han visitado en diversas ocasiones, no pudiendo explicar científicamente tan extraordinario caso, aunque convenciéndose de que no había supercheria como algunos llegaron a sospechar.

Pues bien; el viernes último, la enferma abrió los ojos, y recobrando súbitamente el habla expresó sus deseos de abandonar el lecho.

El domingo siguiente su familia la levantó, y desde entonces va recobrando rápidamente la salud perdida, siendo de esperar que muy en breve recupere la normalidad de sus funciones fisiológicas aunque todavía nose le ha dado alimentación, por el temor de que su estómago no pueda soportarlo.

Benita de la Fuente conoce ya a todas las personas de su familia, pero lo extraordinario del caso es que no se recuerda nada de lo que le ha ocurrido, y se niega tenazmente a creer que haya estado dormida y sin comer más de treinta y un años.

Tiene actualmente sesenta y dos años de edad. Una hermana de la enferma, a quien tenemos por persona seria y digna, nos comunica estas noticias, dignas de que los médicos las comprueben para un caso tan extraño, de los pocos que ensu clase registran los anales de la Medicina.

EL TIEMPO

Las lluvias han sido por generales en casi todo el Norte. Ha llovido, según la Gaceta, en Segovia, Avila, Valladolid, Sta. Burgos, León, Orense y Santiago.

Las lluvias más copiosas han caído en Segovia y en Orense, 12 centímetros en cada una.

El total recogido por el pluviómetro ha sido de 61 milímetros.

El tiempo ha refrescado general, excepto en Levante.

La temperatura máxima, se ha registrado en Murcia, y la mínima, en Avila.

La presión máxima, 762'1, se ha registrado en Tarifa, y la mínima, 754, en Huesca.

Temperatura en Madrid

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 13° sobre 0. A las doce de la tarde, 24° sobre 0. A las cuatro, 21° sobre 0. La máxima fué de 25° sobre 0. La mínima de 10° sobre 0. El barómetro marca 707 mm.—Variable.

LA INDEPENDENCIA NORUEGA

La situación económica Según cálculos que ha hecho públicos un miembro del Storting, M. Hansson, el presupuesto noruego no sufrirá aumento en los gastos a consecuencia de la separación.

Noruega venía contribuyendo con 478.000 coronas para la casa real; con 184.000 para el gobierno, y con 807.410 para el cuerpo diplomático y el consular. En total, con 1.740.110 coronas. Si Noruega escoge al fin un monarca, la lista civil del mismo no podrá ser mayor que la cantidad que el rey Oscar percibía.

Los gastos correspondientes al gobierno serán reducidos considerablemente, puesto que desaparece la representación noruega en Stokholm.

En cuanto a los gastos para el servicio consular, si se lleva a la práctica el proyecto del Storting estableciendo la independencia del cuerpo especial noruego, se obtendrá una economía de 54.000 coronas.

En cambio, la representación diplomática en el extranjero costará algo más que hasta ahora, aunque Noruega sólo quiere tener ministros en Berlín, Londres, París, San Petersburgo, Madrid, Washington, Copenhague y Stokholm.

Dinamarca gastó 285.000 coronas para el sostenimiento de 12 legaciones, y Suiza 281.000 para siete. Noruega podría, pues, sostener con unas 300.000 su representación diplomática y podría atender a todos los servicios indicados con 1.295.000 coronas, ó lo que es lo mismo, con una total economía de 175.000 con relación a lo que gastaba hasta ahora.

LA "ADRIANA LECOUVREUR," DE SARAH BERNHARDT

La gran actriz ha estrenado ya en el Coronet Theatre, de Londres, la comedia que, como anunciamos hace tiempo, ha escrito recientemente con el mismo título que la famosa obra de Scribe y LeGonvé.

El éxito ha sido muy satisfactorio. Como la otra Adriana Lecouvreur, el drama de Sarah Bernhardt está basado en la rivalidad entre la artista y la duquesa de Bonillon; pero Sarah ha hecho del abate Bouvet el personaje principal, después del de Adriana, por supuesto.

Este abate Bouvet, según parece, tomó parte principal en los complots que se tramaron contra la infortunada actriz. Atormentado un día por el remordimiento, fué a buscarla y se lo reveló todo. Poco después, una noche, se le encontró asesinado en una calle de París.

Este papel ha sido interpretado por el famoso actor De Mase.

Sarah en el de Adriana fué aplaudidísima.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—1.º de Julio de 1905. Presidencia.—Reales decretos de personal. Gracia y Justicia.—Reales decretos de personal. Guerra.—Reales decretos de personal. Marina.—Reales decretos de personal. Gobernación.—Reales decretos de personal. Hacienda.—Real orden declarando que el tipo medio del cambio en la segunda quincena del mes de Junio último ha sido el de 32'19 por 100, correspondiendo una reducción de 24 por 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúan en las Aduanas.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden disponiendo que el catedrático numerario de Física general de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, D. Arturo Pérez, se encargaría, con carácter extraordinario, de la acumulación de la cátedra de Zoología de la misma Universidad.

Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Real decreto reformando, en la forma que expresa, el reglamento de régimen interior de este ministerio.

Otros de personal. Otro confirmatorio de un decreto del gobernador de la provincia de Vizcaya por el que se declaró la necesidad de la ocupación de unos terrenos solicitados por D. Ricardo Arana.

Otro resolutorio de un recurso interpuesto por el ayuntamiento de Bilbao contra providencia del gobernador que declaró la necesidad de la ocupación de la calle del Cristo para servicio de acueducto.

Administración central.—Guerra.—Inspección general de los Establecimientos de Instrucción é Industria militar.—Subasta para contratar la demolición, explanación y construcción del cuartel de San Fernando en Pontevedra.

Marina.—Dirección de Hidrografía.—Aviso a los navegantes.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público.—Noticia de los pueblos y administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores correspondientes al sorteo de la Lotería Nacional verificado el día de ayer.

Gobernación.—Clasificación de las plazas de Médicos titulares (provincia de Zaragoza).

Agricultura.—Junta Sindical del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid.—Admisión de valores a la cotización oficial.

Noticias de los ministerios

Hoy ha llevado el presidente del Consejo a la firma del Rey el decreto nombrando al general de división, procedente del arma de Artillería, D. Julio Fuentes y Porter, gobernador civil de Barcelona.

También ha firmado S. M. otro decreto de Marina declarando libre de gastos la gran cruz del Mérito naval blanca concedida a D. Amós Salvador, por su obra Táctica naval.

Una comisión de Cartagena, acompañada del general Aznar, ha visitado al ministro de Marina para solicitar que no cesen los trabajos en aquel arsenal.

Los Sres. Saiguer y Reure, representantes en Cortes por Cataluña, han visitado al ministro de Marina, con objeto de que adopte las medidas que estime más oportunas para alejar de aquellas costas los defensas, que causan gran perjuicio a los pescadores, no sólo estropeándoles las redes y aparejos, sino también estirpando la pesca.

Esta tarde han conferenciado con el presidente del Consejo los ministros de Estado y Gobernación, el embajador de Francia, los ministros de Portugal y el Brasil y el exministro Sr. Rodríguez.

También han estado a saludar al Sr. Montero Ríos numerosos senadores y diputados de la mayoría.

Con el ministro de Hacienda han conferenciado hoy el Sr. Puigcerver y el gobernador del Banco Hipotecario.

También le han visitado una comisión de la misión comercial de viajeros del Plata y otra del Tiro nacional.

La primera ha pedido que se conceda gubernativamente el crédito que se solicitaba en la proposición del Sr. Zulueta, y la segunda la cesión de determinados terrenos en la Moncloa.

Un ruego al director de Comunicaciones

El director general de Comunicaciones ha suspenso de empleo y sueldo al jefe de la estafeta de Correos del Congreso, D. Adolfo González, con motivo del desagradable suceso ocurrido en aquella y del que se han ocupado los periódicos.

Al conocer la noticia, gran número de diputados y senadores han suscrito una carta dirigida al duque de Bivona, en la que reconociendo las relevantes dotes de honradez, hidalguía y caballerosidad del digno funcionario Sr. González, le ruegan revoque su disposición.

En el mismo sentido han suscrito otra carta todos los periodistas que hacen información en el Congreso y que estiman como se merece a tan digno empleado.

EL SR. RIBOT

Ha fallecido en Palma de Mallorca, casi repentinamente, el Sr. D. Pascual Ribot, diputado a Cortes por Mallorca y gobernador que había sido de varias provincias.

El Sr. Ribot era hermano político del Sr. Maura, al cual, como a toda la familia del finado, damos nuestro sentido pésame.

Los casos sospechosos de Barcelona

Según noticias oficiales recibidas de Barcelona, un traperero que atacado de enfermedad sospechosa, ingresó en el hospital, ha fallecido. Mañana se le hará la autopsia.

Se le admitió en el hospital porque fué por su piel y no presentaba síntomas alarmantes. Se habilitará un local especial para los enfermos que intundan sospechas.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS

Más noticias de Odessa

Londres 1.º.—Algunos periódicos publican un despacho procedente de Odessa, diciendo que, después de haber obligado a rendirse al Kniaz Potemkin, la escuadra del Mar Negro, volvió a zarpar, dejando a dos acorazados, cuyo auxilio había sido pedido por el comandante militar de la plaza.

Nuestros suscriptores de Madrid que se ausenten a provincias durante los meses de verano, recibirán EL CORREO sin aumento de precio en el punto a donde se trasladan.

Bastará que abonen por anticipado el importe de la suscripción por el tiempo que dure su ausencia, enviando a la Administración, ó entregando a los repartidores, nota que indique dónde desean recibir el periódico.

Biblioteca de la Cooperativa

Rivas Moreno

Volumen I.—Bodegas y destilerías cooperativas.—Precio, 2 pesetas. Volumen II.—Lecherías y queserías cooperativas.—Precio, 3 pesetas. Volumen III.—(Próximo a publicarse).—Panaderías, carnicerías y farmacias cooperativas.

PAPEL WLINSI

Soberano remedio para la rápida curación de las afecciones del pecho, mal de garganta, bronquitis, reñstridos, ronquidos, los de reumatismos dolores lumbagos, etc. 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las farmacias. París, 34, rue de Selte.

Balance del día

Sin embargo de que no ha llegado el momento de recopilar en una nota ó declaración ministerial, a modo de programa de gobierno, los propósitos inmediatos de los ministros, de varios de ellos, como el de la Guerra, el de Instrucción pública, el de Gracia y Justicia, etcétera, se conoce lo bastante por conversaciones particulares recogidas por la prensa para afirmar el sentido reformista y progresivo del actual Gobierno. Esto hace que la expectativa despertada por conocer la obra esté sostenida por cierta simpatía y confianza de la opinión, que es de esperar que se vean justificadas y atendidas.

Por lo pronto esa buena disposición del espíritu público se fortalece con los pocos actos que ha tenido tiempo de llevar a término la nueva situación; pues no sólo en el orden general los primeros pasos, los ha dado el Gobierno con prudencia y acierto en la provisión de altos cargos, y en la austeridad y reserva, jamás superada en España, con que se ha hecho el nombramiento de gobernadores, sino que también procede con fortuna en lo relativo a Madrid, que aunque de carácter local no deja por su importancia de ser ejemplo para toda España.

Lo mismo el gobernador que el alcalde de esta capital están procediendo con toda actividad y energía (en este mismo número publicamos el bando del alcalde) contra los menores desamparados y empujados a la vagancia y al vicio, y en esa obra de saneamiento le acompañan los votos de todo el vecindario, harto de ver las calles de Madrid convertidas en sucursales de la Corte de los milagros.

La anunciada carta del Sr. Villaverde se ha publicado ya, y puede verla el lector en segunda plana. En el artículo de entrada decimos algo del sentido antiparlamentario del grupo, reflejado en ese documento.

Debemos sólo añadir ahora que el Sr. Villaverde dibuja bien su aspiración cuando dice:

«Entendemos representar por derecho propio con títulos incontestables, al partido liberal conservador, en toda la pureza de su abolengo y de su doctrina.»

Pero esos títulos a tal representación no deben ser tan incontestables como el Sr. Villaverde cree, cuando La Epoca, cuya autoridad en el partido no se puede negar, dice lo siguiente:

«Aparte publicamos la carta que el Sr. Villaverde ha dirigido a sus amigos, en víspera de la disolución de Cortes.

Natural es que el respetable expresidente del Consejo lo haga en la forma que le parezca más oportuna. Pero se nos antoja que con el mismo derecho pueden creer, los que siguen al Sr. Maura, que constituyen la más numerosa y más sana parte del partido liberal-conservador.

La polémica sobre dicho tema resultaría estéril. Los hechos tienen más fuerza. Un hecho es la última votación del Congreso. Otro hecho podrá ser la próxima lucha electoral.»

Ha fondeado esta mañana en Palma la escuadra inglesa que manda el almirante Beersford.

Continúa recibiendo noticias de Rusia sobre los sangrientos estallidos revolucionarios en importantes poblaciones del Imperio.

En segunda plana se puede ver un amplio extracto del informe del Instituto de Reformas Sociales sobre la crisis agraria de Andalucía.

CULTOS

Santo de mañana.—El Purísimo Corazón de María. La Visitación de la Virgen a su prima Santa Isabel; Santos Urbano y Vidal, y Santa Sinfarosa. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de religiosas de D. Juan de Alarcón, donde a las diez habrá misa mayor y por la tarde procesión y reserva.

En la Catedral misa conventual a las nueve y media, predicando el señor Doctoral.

En la Encarnación misa cantada a las nueve y media.

En la Capilla Real misa solemne a las once.

En las parroquias misa mayor a las diez con explicación del Evangelio.

En San Luis de los Franceses misa solemne a las diez con sermón en francés.

En las Salasas (Santa Engracia), se celebrará fiesta a la Visitación de la Santísima Virgen.

En la Catedral continúa la novena al Inmaculado.

lado Corazón de María, predicando el P. Eduardo Gómez.

En la Iglesia Pontificia continúa la novena a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y dirá el sermón el Sr. Calpeña.

En el Buen Suceso termina la octava al Santísimo Sacramento, predicando el Excmo. Sr. Obispo de Sión.

Novenas al Sagrado Corazón de Jesús.—Siguen celebrándose, y predicarán: En la parroquia de los Dolores, el Sr. López Asensio.—En San Martín, el P. Masamagrell.—En San Marcos, el P. José Moya.—En Covadonga, el P. Apolinar Pérez.—En Santa Bárbara, D. Antonio Martínez.—En Santa María Magdalena, D. Juan Aguilar.—En el Cristo de la Salud, el Sr. López Anaya.—En las religiosas de San Fernando, el P. Faustino Echevarría.—En las Comendadoras, el P. Fita.—En San Lorenzo, el Sr. Alcalde.—En la parroquia del Pilar, el señor cura.—En Santiago, D. Manuel Basulto.

En las Salasas (San Bernardo), fiesta a la Visitación de la Santísima Virgen.

En el Asilo de la Santísima Trinidad y Patronato de Obreros, ejercicios por la tarde como todos los días festivos.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su Iglesia, de la Proveduría en Jesús ó del Auxilio en San Lorenzo.

Santo de pasado mañana.—Santos Jacinto, Trifón y compañeros mártires.

CHARADA

—Tres cinco las que tenéis, dijo Joaquín a la Inés, muchas primera segunda, váis a paso cuatro tres. —Lo debe usted haber soñado; ayer el hijo de Rita, dijo, al mirarme marchar; parece una pajarrica. —Bueno, que no haya disgusto. —Pues hablé sin retintín; ¡el momento del vejejo, que pareo un arlequín! Primera tertia segunda voy a comprar a Jacoba, y estas todo lo colocó en la espada una joroba. Careta no le hace falta, lo aseguro desde luego, pues ya tiene usted su cara igual que la de un borrego.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución el lunes.)

Solución a la charada anterior

VI LLA SE CA

THEOPHILE ROEDERER & Cia., Reims

CRISTAL CHAMPAGNE GLADIATEUR CABALLO Única Medalla de 1.ª clase en la Exposición Universal de París de 1887. Medallas de Oro en las Exposiciones del Havre y Melbourne. Primeras recompensas en las Exposiciones de Burdeos, Filadelfia, Oporto, etc.—Casa fundada en 1864. De venta en casa de Lhuery, restaurant de Fornos, café Inglés y demás casas principales de Madrid y provincias.

Gran fábrica de artefactos agrícolas

DE JORGE MARTÍN É HIJOS

ALAJEJOS (Valladolid) Especialidad en arados de varios sistemas. Simple, Vitis, Agudo, Económico, Martín Alejaño, La Vid y Ventiladores, cedazos, turbinas, ruedas hidráulicas, rodillos, sietinas, alivios y otros artefactos del ramo de molinería. Trituradoras para uva, norias para riego, trilladoras, aventadoras, etc. Pídanse prospectos y detalles.

Folleto para mañana

APOLO.—A las 8 1/2.—El alma del pueblo.—A las 9 1/2.—El perro chico.—A las 10 1/2.—El alma del pueblo.—A las 11 1/2.—El perro chico.—A las 5.—La Czarina.—Las bravías.—El puñao de rosas.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Manolo el Afilador.—A las 9 1/2.—El husar de la guardia.—A las 10 1/2.—El gaitero.—A las 11 1/2.—Manolo el Afilador.—A las 4 1/2.—Chirivita.—Miss Heylett.—La maja.

MODERNO.—A las 8 3/4.—¡La peseta enferma!—A las 10 1/4.—El pilluelo de París (dos actos en una sesión).—A las 11 3/4.—¡La peseta enferma!—A las 4 1/2.—El príncipe ruso.—Congreso feminista.—Los guapos.

CÓMO.—A las 10.—La reina del couplet.—A las 11.—Academia modelo.—A las 11 3/4.—La reina del couplet.—A las 5 1/2.—El organista de Mostoles.—El dinero y el trabajo.—Academia modelo.

PARISH.—A las 5 de la tarde y 9 1/4 de la noche.—La troupe Ayrtaun.—Holland.—El misterio ¡Eis!—mat, y todos los nuevos artistas de la compañía internacional que dirige Mr. William Parish.

PANORAMA IMPERIAL (Montera, 10).—Abierto de 8 de la tarde a 12 de la noche.—Viajes alrededor del mundo.—Espectáculo instructivo.—Premiado en varias Exposiciones.—Los lunes y jueves se cambia la colección.

RECORRE ARGUELLES.—(Forráz, 29).—Grandes atractivos.—Cinematógrafo con interesantes vistas de actualidad, patines, etc.—Los jueves, tómbola.

RECORRE SALAMANCA.—Ayalá, 1; Castellana, 10.—Espectáculo de tarde: patines, cinematógrafo, etc.—Jueves, tómbola infantil; miércoles, sábados y domingos, concierto en el jardín.

IMPRENTA DE EL CORREO

BOLSA

Cotización Oficial del 1.º de Julio de 1905

Table with columns for 'Ultimo cambio anterior', 'VALORES DEL ESTADO', 'Cambios de hoy', and 'Cambios de hoy'. It lists various government bonds and their market values.

Table with columns for 'Ultimo cambio anterior', 'VALORES DE SOCIEDADES', 'Valor nominal de cada título pesetas', 'Desembolsado Ptas.', and 'Cambios de hoy'. It lists shares of various companies and their market values.

Table with columns for 'Pesetas nominales negociadas hoy', 'Después de la Bolsa', and 'Negociación de Obligaciones del Tesoro'. It provides details on bond transactions and treasury obligations.

# MAQUINAS SINGER PARA COSER

## TODOS LOS MODELOS A PESETAS 2'50 SEMANALES PIDASE CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabril Singer  
Concesionarios en España: ADCKOCK Y C.  
Sucursales en la provincia de Madrid:  
Madrid..... CALLE DE LA MONTERA, 18.  
CALLE DE ALCALA, 40.  
Alcalá de Henares: CALLE DE LIBREROS, 26

### 10.000 PINAS

superiores, á peseta una; también sirven para hacer dulce y re-  
fresco. BARQUILLO, 12, Muñoz.—Teléfono 558.

### ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas  
Fabricación especial de hojalata.  
Cables y bridas galvanizadas.  
Cables para fabricas de conservas.  
Envasas de hojalata para diversas aplicaciones.  
Impresión sobre hojalata en tonos colores.  
Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao  
Hierro Dializado de Wyth  
Esta admirable preparación no produce ninguno de los  
perjudiciales efectos de los compuestos ferruginos ordina-  
rios.  
Como la dosis es pequeña, puede administrarse con suma  
facilidad.  
No tiene gusto ni olor desagradable.  
No irrita al estómago.  
No afecta absolutamente los intestinos, y no produce ni  
diarrea ni estreñimiento.  
No afecta ni emmigrege los dientes.  
La fuerza y pureza de la solución son invariables.  
Adaptase especialmente á las enfermedades de las mujeres  
y de los niños, produciendo casi instantáneamente los colores  
de la salud.  
Cada botella va acompañada de las instrucciones necesar-  
ias

Viñas Franco-Americanas  
Cincuenta y dos variedades de viñas franco-americanas á  
vender insertadas sobre los mejores injertos de aquellos reco-  
nocidos.  
Los más resistentes á las tierras fuertes, á precios muy re-  
ducidos.  
Ofrece cien mil pies de viñas de primera clase á diez francos el  
cientos sobre Riparia y once francos sobre Rupestris.  
También vende LA VINICOLA, máquina para cortar, no  
desarreglabla y de fácil manejo, haciendo tres especies de in-  
jertos: raja, escarriana é inglesa.  
Precio del tamaño chico, 40 francos.—Id. del grande, 50 id.  
Dirigir los pedidos al Sr. Laporte, quia Deschamps, 45, Bur-  
gos (Francia).

Pastillas Vegetales de Kemp  
Los parásitos intestinales ó lombrices, son una de las causas  
más generales de enfermedad en los niños, y á su presencia  
se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes  
que ocurren entre las edades de cuatro á diez años.  
El niño que se ve invadido por estos molestos parásitos,  
tiene un apetito voraz para los dulces, se rasca continuamente  
la nariz, se pone pálido, ciego y se atrasa su desarrollo.  
La curación consiste simplemente en la expulsión de la  
causa de la enfermedad, y no debe perderse tiempo ó sobre-  
venirán serios desarreglos del estómago y de los intestinos  
fiebres, convulsiones y aun la muerte.  
Afortunadamente el socorro es completo y está á la mano.  
Las Pastillas de Kemp con el mejor remedio conocido y en  
ellas puede tenerse absoluta confianza.

COMPANÍA BOVRIL  
Provedora de la Marina y del ejército británico  
¿Y QUÉ ES BOVRIL?  
BOVRIL es la quinta esencia de carne de buey de primera  
calidad y no un simple extracto de carne.  
BOVRIL tiene, y con razón, la reputación universal de ser  
la forma más admirable de alimento concentrado conocido hasta  
la fecha.  
BOVRIL por sus propiedades, á la vez estimulante y re-  
constituyente, es un alimento perfecto que conviene lo mismo  
á los sanos que á los niños, ancianos debilitados y enfermos.  
Quince Medallas de Oro obtenidas en varias Exposiciones.  
Domicilio social: Old Street, London, E. C.

CATARROS, TOS PERTINAZ  
bronquitis, pleuritis, tisis pulmonar, tuberculosis, se curan con  
las Cápsulas Serravallo de guayacol é iodoformo y Cápsulas Serravallo  
de guayacol, iodoformo y eucalipto.—Solución de los  
mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.  
De venta en todas las buenas farmacias.  
Caldo Bordelés Casellas  
(Sulfato de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico,  
adherente y eficaz para combatir el mildu de la uva y demás  
enfermedades criptogámicas de las plantas.—Prontitud, segun-  
didad y comodidad en su empleo.  
Único en el mundo: Pulverizador sistema Muratori (paten-  
tado).—50 medallas de oro, plata, etc. Gran diploma de honor  
en la Exposición Universal de París de 1900.  
No se ha de temer pulverizando. Funcionan por medio  
del aire comprimido. Dos minutos bastan para darle la presión  
para todo el día. El más sólido y práctico. 50 por 100 de eco-  
nomía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Cálidas de 2  
á 16 litros.  
Vides americanas: 150 variedades de cepas en producción,  
desde la más precoz á la más tardía.  
Gran novedad en cepas injertadas cultivadas en macetas,  
para poner en los balcones y terrazas.  
Árboles frutales, forestales y de adorno.  
Palmeras y plantas de salón.  
Folleto, catálogos ilustrados y prospectos gratis.  
Admite encargos D. Luis Ginier y Darder calle de las In-  
dianas, 10, Mahón.

ENFERMEDADES DEL PEGRO,  
Y ANEMIA  
POR SU SABOR AGRADABLE  
y su eficacia,  
el VINO NOURRY  
á la vez depurativo y fortificante, sus-  
tituye con ventaja á las emulsiones  
y al aceite de hígado de bacalao.  
CLIN Y GOMAR, PARIS  
y en todas las farmacias del mundo  
JACQUET FRERES  
Vernon-Eure (Francia)  
Dinamos y motores eléctricos para corrientes continuas y  
alternas.  
Medalla de Oro en la Exposición Universal de París 1900,  
Transformadores. Hay modelos hasta de 120 caballos para  
cualquier industria.  
Catálogos gratis á quienes lo solicitan.

GOTA, REUMATISMO  
El COLCHIFLOR, medicamento preparado con las flores  
frescas del colchico se presenta en cápsulas exactamente dosi-  
ficadas y de conservación perfecta, constituyendo el específico  
más heroico de la Gota y del Reumatismo.—Estando en la  
cabeza de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados  
excelentes y constantes.

### Cerevisina (Levadura seca de cerveza)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación  
posee en ligero volumen igual actividad que la mejor levadura  
fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La  
expedimos en forma granulada para facilitar su empleo, y se  
disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.  
La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento  
de los furúnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados  
de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejo-  
rando en breve el estado general.  
La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento  
del acné, de la urticaria, etc.  
La Cerevisina no ocasiona, como ciertas levaduras frescas,  
pesadez de estómago ó gases ácidos y los dispépsicos pueden  
usarla sin inconveniente.  
De venta en las buenas farmacias.

### De interés para las mujeres

Las píldoras vegetales azucaradas del Dr. C. G. Bristol,  
limpian el cutis, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento.  
—Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros  
más eficientemente que ningún otro remedio.—La versura y el  
color saludable de la piel producidos por su medio, son dura-  
deros.—Las lociones y los cosméticos sólo ocultan el mal, las  
Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Probad tan  
solo unas pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán.  
No hay nada como las Píldoras de Bristol para dar activi-  
dad al hígado si no funciona bien y para librar de bilis el  
sistema.

### Compañía Madrileña de Teléfonos

MAYOR—  
TARIFA B  
SERVICIO PUBLICO  
Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono  
para conferencias y expedición de despachos, conforme á  
la tarifa siguiente:  
Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 1'15  
Por cada cinco palabras más ó fracción..... — 0'10  
Por una conferencia de tres minutos ó fracción... — 0'80  
Por cada copia suplementaria de despacho múlti-  
ples..... — 0'80  
SERVICIO DE ABONADOS (1)  
Por cada despacho expedido desde su domicilio, que no  
exceda de 80 palabras..... Ptas. 0'80  
Por cada 80 palabras más ó fracción..... — 0'25  
(1) Para tener derecho á este servicio, es necesario que el  
abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

... La mejor preparación para conservar,  
restaurar y embellecer el cabello es...

### El Vigor del Cabello del Dr. Ayer.



Conserva la  
cabeza libre de  
caspa, sana los  
humores molestos  
é limpia la caída  
del cabello. Cuan-  
do el cabello se  
pone seco, claro,  
marchito ó gris,  
le devuelve el  
color original su  
contextura, esti-  
mulando un nuevo  
y vigoroso creci-  
miento. Doquiera  
se emplee el Vigor  
del Cabello del Dr.  
Ayer, suplanta to-  
das las demás pre-  
paraciones y pasa á ser el favorito de las señoras y caballeros.

### El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

### Gran Hotel de Los Placeres

Ría de Marín (Pontevedra)  
Gran edificio con una terraza de 500 metros cuadrados sobre  
el mar.—Las eléctricas, aguas y baños en todas las habita-  
ciones.—Cuartos de baño y casetas para baños de mar libre.—  
Restaurant café y fonda.—Departamentos para familias.

### Simiente de lino TARIN

Preparado especial para combatir los estreñimientos, cólicos,  
bochornos y las enfermedades del hígado y de la vejiga.—La  
cajita: 1'30 francos.—Una cucharada por la mañana y otra por  
a noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche.  
TARIN, farmacéutico de primera clase.—37 medallas de Peñi-  
feros, París, y en todas las farmacias del mundo entero.

### CONVIENE PREVENIRSE

Hay algunos tipos ó mal aconsejados industriales que al  
ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años en casos  
verdaderamente desesperados con el ALQUIRAN GUYOT,  
intentan aprovecharse de la confusión á que se presta cierta se-  
melanza de nombres, y buscan el modo de vender sus produ-  
tos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es  
consecuente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses  
del público, sino lo que es más grave, la salud de los enfermos.  
Hay, en efecto, alquitrinas de aspectos diversas, pero todo  
el mundo sabe que el ALQUIRAN MEJOR es el que los abo-  
tados de Noruega producen y que, no obstante su elevado precio,  
es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus  
productos.

### WHISKY

El mejor licor de este nombre es el que lleva la marca  
MAY DEW  
cuyo propietario en Glasgow es el señor  
CULLEN & WANNOP  
De venta en las principales cafés y colmados.

### TURBIMAS AMERICA

Para saltos de todas las alturas y fuerzas  
Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.—  
Eje vertical ó horizontal.—Construcción norteamericana.  
Importante: Garantizamos que el rendimiento de nuestras  
turbinas, de 80 á 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro  
sistema en uso.  
Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85  
por 100 con menos de la plena admisión de agua, y han dado un  
término medio de más del 80 por 100 de rendimiento entre la  
mitad y la plenitud de admisión. Ninguna otra turbina ha ob-  
tenido semejante resultado, y desafiamos á que se nos pruebe  
ó contrario.  
Estas TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan  
fumergadas sin pérdida de rendimiento.—Las ruedas están  
suavizadas de una sola pieza.—Sin engrases, sin entretimiento,  
sin desgaste.—Grandes ventajas sobre todos los sistemas en  
uso.—Gran regularidad en la marcha.  
Se sirven los pedidos con gran rapidez.  
Presupuestos y catálogo gratis.—Únicos concesionarios en  
toda Europa:  
Sloan et C., 17, Rue du Louvre.

### Linimento Géneau

No más fuego. No más peladuras  
Solo TÓPICO reemplazando el Fuego, sin dolor ni caída del  
pelo, cura rápida y segura de las cojeras, resarvanos, sobre-  
huesos, torceduras, etc., etc.—Revisivo y reparativo insubor-  
dable en las glandulas y males de garganta.  
Farmacia Mestivier y C., 275, rue Saint-Honoré, París, y  
en todas las farmacias.

HIERRO QUEVENNE  
Único Aprobado por la  
Academia de Medicina de París.  
Cura: Anemia, Clorosis,  
Debilidad.  
Extra el Verdadero.  
14, St. Beaux-Arts, París.

PROFESOR  
De 1.ª y 2.ª enseñanza.—Ma-  
temáticas, dibujo, ciencias, etc.  
Lecciones en su casa y á domi-  
cilio. Honorarios módicos.—Ca-  
lle de Argensola, núm. 2, 4.º iz.

¿FUMA USTED?  
Pues compre el papel  
HIDALGUA  
ó el  
LE CHIC Parisien  
Es una clase superior: en CE-  
NEZA BLANCA el primero, VI-  
TELA FINISIMA el segundo.  
Pedirlo en los estancos, kios-  
cos y fosforeros de cafés.

COMPANIA GENERAL DE  
CUBERIA para Caudación de  
aguas.—Compañía General de  
Conduites d'Eau.—Société  
Anonyme.—Lieja (Bélgica).—  
Esta importantísima casa ha  
suministrado tuberia tanto para  
agua como para gas al mundo  
entero.—La compañía se com-  
promete á suministrar cañería  
de cualquier diámetro, ya sea  
en centímetros ó en pulgadas.—  
Las especificaciones indican los  
precios franco á bordo.

VINAGRE  
superior de TOCADOR  
y verdadera  
Agua de Botot  
Solo auténtico aprobado  
por la Academia de Medicina  
de París.  
De venta en las principales  
droguerías y farmacias.

FABRICA  
DE  
VERMOUTH  
de los señores  
Martini y Rossi  
Corso Victorio Emanuele II  
Torino  
Es el mejor vermouth.  
Deshech las imitaciones.  
Exigir la firma Martini y Rossi.  
De venta en todos los estable-  
cimientos de importancia.

BARNARD GRANT & C. 27  
Mincingiano, Londres E. C.  
Comerciantes de frutas de Cana-  
rias (bananas, tomates, patatas,  
etc.) Ofrecen sus servicios para  
ventas en comisión; garan-  
tizando las mejores precios.—  
Para referencias dirigirse á su  
agente, León y Castillo, número  
64, Las Palmas.

LES PRODUITS  
de confiteiros  
DES  
Capsules TAETZ  
Se reconocen facili-  
ment á l'épais bourrelet  
indigeste qui se trouve á  
la base de chaque capsule  
et au manque total d'ingre-  
dient.—Bian exigir los datos  
en metal imprimé á la si-  
gnature de TAETZ.—Seul  
inventeur de ce Genre de  
Capsules.

Emplastos porosos  
superiores  
Garantizados ser de la mejor  
calidad  
POR  
Lanman y Kemp  
Mejorados en alto grado y  
admitidos universalmente no  
haber superior.  
Véndese buenas farmacias

El gran específico  
Aunque son ya generalmente  
conocidos para las afecciones  
del hígado las Píldoras de Bri-  
tol, no está demás recordar al  
que ya las haya empleado y al  
que aun no las conoce, que son  
puramente vegetales en su com-  
posición.  
No entra en ellas el mercurio  
ni ninguna otra droga mineral.  
Usándolas, desaparecen los  
desarreglos biliosos, dolores de  
costado, ictericia, mareos y vérti-  
gos.

### PALUDISMO

Una de las plagas que más  
amenaza á la humanidad, espe-  
cialmente en los países tropica-  
les ó pantanosos, y en todas las  
regiones abiertas nuevamente á  
la agricultura, son las fiebres  
palúdicas y toda clase de fle-  
bres intermitentes y remitentes.  
—Para fortalecer los órga-  
nos afectados, no existen reme-  
dios más eficaces que la Zarza-  
parilla y Píldoras del doctor  
C. G. Bristol.

### El complemento

de la hermanera es una abundante  
cabellera. No puede en-  
verdad la mujer alcanzar el colmo  
de la belleza si no se priva-  
da de este indispensable adorno  
de su sexo.  
La mujer dotada de ondulantes  
rizos, largos y sedosos, cabellera,  
es la reina de la creación. El  
objeto más bello que ha salido  
de la divina mano del Crea-  
dor. Para conseguir una abundante  
y hermosa cabellera, há-  
gase uso constante del Tónico  
Oriental.

Fosfatina Polvires  
EL MEJOR ALIMENTO  
PARA LOS NIÑOS  
¡CUIDADO CON LAS  
FALSIFICACIONES!  
Contra el cansancio intelectual  
la anemia y la neurastenia  
usad el Ovo Leotina Bilion.

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE FILIPINAS  
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean 7 Enero, 4  
Enero, 4 Marzo, 1.º y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiem-  
bre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said,  
Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa  
oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.  
LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO  
Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Cortu-  
na el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinación para el liti-  
ral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de  
cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para dis-  
tintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para  
Puerto Plata, con trasbordo en Habana.  
LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de  
cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Pal-  
ma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La  
Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina  
por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos  
puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el  
litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puer-  
rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También  
carga para Maracaibo, Carupano, Coro y Cumana, con trasbordo en Puerto Cabello, y  
para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

LÍNEA DE BUENOS AIRES  
Servicio mensual salido de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes,  
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
LÍNEA DE CANARIAS  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y  
de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa  
Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y  
Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO  
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesi-  
vamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán  
y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.  
LÍNEA DE TANGER  
Salida de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.  
Salida de Tánger: Martes, jueves y sábados.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace  
rebajas de 30% en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O.  
del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y obras Públicas de 14 Abril 1904, publicada  
en la Gaceta de 22 del mismo mes.  
Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía,  
se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación  
de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

### Cühner Herdenson y C.---Londres

Comisiones y representaciones en general  
Grandes importadores de los artículos siguientes: Guanos é ingredientes para abonos  
Cemento Portland marca «La Cruz Roja», y materiales para el empaque de frutos como  
son: Maderas, huata, papel de periódico, paja francesa, etc.  
Precios ventajosos.—Calidad de confianza.  
San Bernardo, 11.—Las Palmas

### Kabelfabrik Actien-Gesellschaft

(SOCIEDAD POR ACCIONES)  
Establecimientos en VIENA (Austria) y en PRESSBURG (Hungría)  
Domicilio: VIENA XIII

### Construcción de cables é hilos aislados para alumbrado eléctrico, transmisió de fuerza, telegrafia y telefonía

Especialidad: Conductores aislados por caucho natural y caucho vulcanizado  
Cables protegidos por plomo hasta 20.000v.  
La Sociedad construye y coloca redes completas de cables

### Abonos minerales y product químicos

La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de  
las más importantes Fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos, ácidos  
sulfúricos anhídrido y comercial, ácidos nítricos y clorhídricos, stos de sosa, glicerinas ce-  
merciales y farmacéuticas, colodión y demás productos químicos.  
Fábricas en Elorrieta, Zuazo y Guturribay (Vizcaya); en eljevo y Avilés (Asturias); en  
Bonanza y Trafaria.  
Diríjanse los pedidos: Lotería, 3, Bilbao.  
Villanueva, 11 (apartado), Madrid.  
Uria, 40, Oviedo.

Société Anonyme des Anciens Etsissements  
**PANHARD G. LEASSOR**  
Capital: 5.000.000 francos  
19--- AVENUE D'IRY --- 19  
PARIS  
Las más altas recompensas en Exposiciones  
Los primeros premios en todas las carreras y concursos  
Automóviles de tod clases  
Omnibus con y sin Imperial, Furgones y Camion, Bar é bancas, Breaks, Trucks